

УДК 616-091]:92 СЕРОВ

Виктор Викторович Серов (к 75-летию со дня рождения)



5 декабря 1999 г. исполнилось 75 лет со дня рождения академика РАМН и РАЕН, заслуженного деятеля науки РФ, заслуженного профессора ММА им. И. М. Сеченова, лауреата Государственных премий СССР Виктора Викторовича Серова.

В. В. Серов прошел трудный путь своего поколения — путь солдата-пехотинца в битве за Москву и офицера-артиллериста в сражениях от Вислы до Берлина и Праги.

В 1947 г. он поступил в I MMI им. И. М. Сеченова, который окончил с отличием. В дальнейшем на протяжении 45 лет творческая деятельность В. В. Серова связана с этим институтом, кафедрой патологической анатомии, на которой он заканчивает аспирантуру, работает ассистентом, доцентом, профессором; с 1972 г. в течение 20 лет заведует этой кафедрой, храня и развивая славные традиции своих учителей А. И. Абрикосова и А. И. Струкова. В настоящее время, будучи профессором-консультантом кафедры, он продолжает плодотворно трудиться.

Многообразна научная деятельность юбиляра — она посвящена вопросам как общей, так и частной патологии человека. Общую патологию человека пополнила его оригинальная концепция морфогенеза и систематизации дистрофических процессов. Особое место занимают его фундаментальные исследования амилоидоза, удостоенные в 1983 г. Государственной премии СССР. В. В. Серовым совместно с А. Х. Коганом установлено неизвестное ранее свойство ишемизированной ткани перехо-

дить от состояния атрофии к гипертрофии, что признано открытием (1983 г.). В исследованиях Виктора Викторовича большое место занимают воспаление и иммунопатологические процессы. Наиболее полно исследования В. В. Серова по общепатологическим проблемам отражены в руководстве "Общая патология человека" (1982, 1990 гг.), написанном им совместно с А. И. Струковым и Д. С. Саркисовым, и в его монографии "Общепатологические подходы к познанию болезни" (1992, 1999 гг.). Руководству присуждена премия им. И. В. Давыдовского АМН СССР, а монографии — премия им. А. И. Струкова РАМН.

В тематике работ В. В. Серова по частной патологии человека основное место занимают клиническая морфология и иммунопатология заболеваний почек и печени, а также клиническая морфология и прогноз при раке желудка. В области клинической морфологии и иммунопатологии заболеваний почек В. В. Серов считается общепризнанным авторитетом. Ему принадлежат основополагающие монографии, посвященные патогенезу, иммуноморфологической верификации форм и классификации гломерулонефрита. За фундаментальные исследования проблемы гломерулонефрита Виктор Викторович Серов удостоен премии им. А. И. Абрикосова АМН СССР и второй Государственной премии СССР (1991 г.).

В исследованиях по клинической морфологии печени обоснованы новые принципы теоретического (анализ клеточных коопераций) и прикладного (поиск прямых и косвенных этиологических маркеров) изучения гепатита и цирроза печени. Итогом этих исследований стало советско-венгерское руководство "Морфологическая диагностика заболеваний печени" (ред. В. В. Серов, К. Лапиш, 1989 г.). Сотрудниками академической группы В. В. Серова доказана системность проявлений вирусных гепатита и цирроза (В, С). В течение последних 30 лет под руководством Виктора Викторовича ведутся исследования как по раскрытию морфогенеза, поиску критериев органоспецифичности рака, так и по разработке клинико-морфологических критериев ранней диагностики и прогноза при раке различной локализации.

Большое внимание юбиляр уделяет истории медицины: им опубликованы исследования о деятельности И. Ф. Клейна, М. М. Никифорова, А. И. Абрикосова, А. И. Струкова, В. Г. Штефко, Я. Л. Рапопорта, Ю. Ф. Конгейма, Л. Ашоффа, о создании первых кафедр патологической анатомии в России.

Научные исследования В. В. Серова всегда отражают насущные запросы современной клиники и служат их удовлетворению. Его связывало творческое содружество с многими выдающимися клиницистами — В. Х. Василенко, Е. М. Тареевым, И. А. Касирским, Б. В. Петровским, А. Г. Гукасяном и др. Неудивительно поэтому, что он автор глав в клинических руководствах по нефрологии, кардиологии, гастроэнтерологии, гепатологии, трансплантологии и др. Эта связь продолжается — В. В. Серов избран членом правлений Российских обществ нефрологов, гастроэнтерологов, геронтологов, Московского научного общества терапевтов.

Большое внимание Виктор Викторович уделяет поиску и внедрению новых форм преподавания в высшей медицинской школе избранной им дисциплины, подготовке необходимых учебных пособий. В 1997 г. вышло новое, 4-е издание учебника В. В. Серова по патологической анатомии (в соавторстве с А. И. Струковым), в 1998 г. — Курс лекций по патологической анатомии (совместно с М. А. Пальцевым).

Большое значение для высшей медицинской школы имела серия обзоров по общей и частной патологической анатомии, издававшаяся ВИНТИ под редакцией В. В. Серова с 1987 по 1990 г. (всего 8 томов). Велико участие юбиляра и в работе Большой медицинской энциклопедии.

Виктор Викторович является автором более 600 публикаций в отечественных и зарубежных изданиях: среди них руководства, монографии, учебники, атласы и др. У него много учеников и последо-

вателей. Им подготовлено 30 докторов и 60 кандидатов медицинских наук. Многие его ученики заведуют кафедрами, отделами, лабораториями в институтах страны и за рубежом.

Творческая деятельность В. В. Серова получила заслуженное признание — долгое время он был единственным представителем нашей страны в Совете Европейского общества патологов и Международной ассоциации нефрологов. Он избран почетным членом Чехословацкого научно-медицинского общества им. Я. Пуркинье, обществ патологов Германии и Венгрии, членом президиума Международного союза ассоциаций и Российской ассоциации патологоанатомов, заместителем председателя Московского общества патологоанатомов. В Академии естественных наук возглавлял отделение общей патологии, будучи его академиком-секретарем. Большую работу В. В. Серов ведет в правлении Всесоюзного общества патологоанатомов. Много внимания он уделяет журналу "Архив патологии" как заместитель его главного редактора.

В. В. Серова знают не только как крупного ученого, педагога, уделяющего большое внимание своим ученикам, но и как принципиального, требовательного, справедливого и очень разностороннего человека.

Российское общество патологоанатомов, коллектив кафедры патологической анатомии ММА им. И. М. Сеченова и члены редакционной коллегии журнала "Клиническая медицина" поздравляют юбиляра и желают ему здоровья и творческих успехов.